



反恐追擊戰之一 源頭揭秘

乘機招兵買馬 利用美情報失誤

伊斯蘭國 魔軍出柙

今年全球恐怖襲擊不斷，造成重大傷亡、人心惶惶。在各極端組織中，以「伊斯蘭國」(ISIS)最為猖獗，成為國際社會頭號追擊對象。回溯當初，ISIS前身「伊拉克伊斯蘭國」在美軍撤出伊拉克時已奄奄一息，卻在短短數年間異軍突起，令人始料不及。箇中根源，既是因為美國匆匆推翻伊拉克薩達姆政權，動盪局勢讓恐怖分子有機可乘，也因為ISIS有別於以往的恐怖組織，更擅長建立政治和思想影響力，廣泛招募支持者，令傳統軍事打擊行動一時難以奏效。

中 央情報局(CIA)局長布倫南表示，美軍撤出伊拉克前，「伊拉克伊斯蘭國」僅餘約700名支持者。2010年6月時任美軍駐伊拉克部隊領袖奧迪諾爾更指，美軍已擊斃該組織42名領袖中的34人。美國國防情報局(DIA)前官員弗林透露，DIA曾於2012年警告敘利亞內戰亂局，將令伊斯蘭武裝組織有機可乘，建立「伊斯蘭國度」，但白宮及其他情報部門皆未予正視。然而ISIS並非個別恐怖分子，要「走漏」如此龐大的組織，情報失誤絕非單一原因。

薩達姆政權高層成骨幹

美國攻打伊拉克期間，為求徹底除薩達姆政權，拒絕接納當時的政治及軍事精英加入新政府，結果部分高層輾轉成為現時ISIS骨幹，為該組織帶來寶貴經驗。美軍撤出伊拉克時，當地政府由什葉派主導，多個遜尼派部落未能按政府承諾，獲分配職位及資金，逼使地區武裝再次起兵求存。正處低潮的ISIS前身目睹遜尼派生存空間壓縮，借勢與多個部落合作。

阿拉伯之春搶敘地盤

中東多地2011年爆發「阿拉伯之春」，敘利亞此後陷入內戰，更有大量抱極端思想的外國人赴敘參戰，ISIS

也趁亂在敘利亞搶佔地盤。與「基地」分支「努斯拉陣線」及敘利亞反對派不同，ISIS在敘首要目的並非打敗政府軍，而是積極模仿國家體制，甚至有傳言指它與敘總統巴沙爾暗中結盟，藉此鞏固勢力範圍。

ISIS宣稱「建國」之初，於佔領區內訂立「法規」，又通過黑市出口資源及綁架人質等行為，在經濟上自給自足，建立「哈里發國」的主張亦成功吸引部分外國狂熱分子加入參戰。當地武裝組織起初對ISIS不以為然，它後來卻迅速擴張，去年更在伊拉克發動大規模進攻，佔領第二大城市摩蘇爾。ISIS亦以酷刑及性暴力等殘酷手段威懾其他組織，更拍攝繪形繪聲的行刑片段在網上宣傳。

空襲非治本 促接納遜尼派

西方國家去年起空襲ISIS，俄羅斯今年也加入，令ISIS擴張速度明顯放慢，更失去敘利亞科巴尼及伊拉克提克里特等據點，居民及戰士大量出走，然而它發動恐襲的頻率卻愈來愈高。前美國駐敘利亞大使福特直言，美軍轟炸ISIS逾一年仍無法阻止上月的巴黎恐襲，認為空襲並非長久之計，必須從當地體制入手，接納遜尼派參與伊拉克政治。

■《紐約時報》/德國《明鏡》周刊

國家式嚴密管治 間諜助奪城

「伊斯蘭國」(ISIS)去年迅速佔領敘利亞和伊拉克的大片地區，雖然近月來不斷受以美國為首的盟軍空襲，但仍能控制相關的地區力保不失。ISIS企圖建立一個統治整個穆斯林世界，奉行伊斯蘭法律的「哈里發(伊斯蘭國家)」，與其他恐怖組織不同，ISIS試圖管治它所佔領的地區，並為此建立官僚制度，而且在很多方面可以與現代國家類似。

ISIS的領袖是巴格達迪，他旗下有4個委員會，涵蓋宗教、顧問、軍事和安全四大範疇。在地區也有類似的委員會及行政部門架構，負責處理安全情報、財務、媒體、醫療服務及家庭或法律糾紛等事務。ISIS根據伊拉克前情報官員的經驗，透過監視和間諜活動，詳細制訂奪取及管理城鎮的策略。

ISIS行政管理文件為所有事務提供政策指引，包括對

兒童接種疫苗的嚴厲處罰、火車司機必須搭載ISIS戰士的指令等。去年6月，ISIS奪取伊拉克城市摩蘇爾及該國北部和西部大部分地區後，宣佈成立「哈里發」，整個組織結構變得正式，而且更中央集權化。其中一例是ISIS媒體運作，顯然是組織的控制下延伸到不同地區，而且彼此緊密協調。

減網上洩情報機會

外界難於了解ISIS，在於該組織非常嚴密，減少網上洩露情報的機會。ISIS很少公開提及領導層，除了巴格達迪和組織發言人阿德納尼之外，外界對其他領導層人物所知甚少，而且這些人還有多個化名，真實身份更加成謎。

■領袖巴格達迪旗下有4個委員會。資料圖片

■英國廣播公司



■「伊斯蘭國」廣泛招募支持者，令傳統軍事打擊行動一時難以奏效。資料圖片



■「伊斯蘭國」去年佔領摩蘇爾，大肆破壞。資料圖片

ISIS今年血洗多地

1月7日 法國巴黎

兄弟槍手襲擊《查理周刊》，殺害10名員工和2名警員。兩日後，一名ISIS支持者襲擊猶太超市並殺害4名人質。

3月18日 突尼斯首都突尼斯市

ISIS槍手襲擊博物館並挾持人質，導致22人死亡，包括17名外國遊客。

6月26日 突尼斯蘇塞

ISIS槍手血洗沙灘和酒店，37名遊客死亡。

10月31日 埃及西奈半島

俄羅斯客機飛行期間，遭偷運上機的炸彈炸毀，ISIS自稱策劃事件。

11月12日 黎巴嫩首都貝魯特

南部發生連串自殺式襲擊，造成43死240傷，ISIS承認責任。

11月13日 法國巴黎

多名ISIS槍手在巴黎聖日耳曼劇院和餐廳等地施襲，132人死亡。

12月5日 美國加州

聖貝納迪諾夫婦槍手襲擊社區中心，導致14人死亡，調查顯示兇徒是ISIS支持者。

■《華盛頓郵報》



「伊斯蘭恐懼症」 被排擠者易入魔

隨著極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)勢力愈來愈大，不斷在各國發動襲擊，令不少西方國家民眾患上「伊斯蘭恐懼症」，將穆斯林標籤為「極端分子」或「潛在恐怖分子」，排外情緒愈趨高漲。分析認為，這做法正中ISIS下懷，有助它吸納新血。

分析指出，西方國家歧視穆斯林的人，將是ISIS最好的招募者。ISIS發動恐襲後，早料到西方民眾會不分青紅皂白，視穆斯林為敵人，從而深化西方與穆斯林世界水火不容的核心信念。只要穆斯林覺得遭排擠、攻擊及仇視，潛在ISIS新血便會不斷增加。

西方國家最大問題是，公眾對穆斯林反感，令媒體一面倒地反穆斯林，結果公眾更加敵視穆斯林。英國《太陽報》曾在頭條標題宣稱，「每5個英國穆斯林中，便有1個同情聖戰分子」，但實際上不少人將「同情」解讀為「對穆斯林參與聖戰遺憾」，而非支持聖戰；《每日郵報》也曾發表有納粹主義意味的宣傳海報，繪上帶槍穆斯林難民與老鼠一起進入歐洲。

分析續指，《可蘭經》寫明禁止殺害無辜的人，ISIS的做法完全背道而馳，且穆斯林自殺式炸彈襲擊始於1980年代，即伊斯蘭教出現後逾1,300年才出現，代表伊斯蘭教本來不是那麼激進。目前全球應將ISIS與大部分穆斯林劃清界線，避免ISIS成為伊斯蘭教代言人。

■《衛報》

法名學者：貧富懸殊製「火藥桶」

「伊斯蘭國」(ISIS)在伊拉克及敘利亞迅速擴張，不少學者均嘗試探討箇中原因。法國知名經濟學家皮凱蒂從經濟角度入手，稱中東地區財富不均嚴重，可能導致恐怖主義冒起。

中東多國因出口石油獲取大量財富，但收益長期集中於少數國家的極小撮人手上，財富分佈不均，區內最富裕的1%人控制26.2%財富，情況較美國及歐洲國家均要嚴重，令恐怖組織得以合理化其惡行，當地遂逐漸變為恐怖主義的「火藥桶」。此外，西方支持多個中東政權，也是財富不均的幫兇。

不過，不少學者對皮凱蒂的觀點不以為然，美國智庫「美國行動論壇」主席霍爾茨埃金表示，恐怖主義與貧窮沒必然關係，如「基地」組織已故領袖拉登便出身沙特阿拉伯的富裕家庭，第二號人物扎瓦希里也是醫生出身。ISIS不少支持者亦來自歐美國家、出身中產，明顯並非出於貧窮因素。

普林斯頓大學經濟學家克魯格認為，恐怖主義能令追隨者放棄生命，可見其極端思想才是重點，與經濟或教育水平關係不大。

■《華盛頓郵報》/美國有線新聞網絡